

УДК 327(476:510)

ЭТАПЫ ЭВОЛЮЦИИ БЕЛОРУССКО-КИТАЙСКИХ ОТНОШЕНИЙ В РАМКАХ ИНИЦИАТИВЫ «ОДИН ПОЯС – ОДИН ПУТЬ»**В. Э. Василевская,***аспирант кафедры международных отношений БГУ*ORCID: <https://orcid.org/0009-0002-4630-0562>

Поступила в редакцию 08.01.2025.

UDC 327(476:510)

STAGES OF THE EVOLUTION OF BELARUSIAN-CHINESE RELATIONS WITHIN THE FRAMEWORK OF THE «ONE BELT – ONE ROAD» INITIATIVE**V. Vasilevskaya,***Postgraduate Student of the Department of International Relations of BSU*ORCID: <https://orcid.org/0009-0002-4630-0562>

Received on 08.01.2025.

В статье рассматриваются особенности белорусско-китайского партнерства в рамках инициативы «Один пояс – один путь». Внимание концентрируется на изучении эволюции двусторонних отношений, достигнутых результатах в сотрудничестве. Представлена авторская периодизация белорусско-китайских отношений в рамках инициативы КНР, включающая три основных этапа: возникновение предпосылок, формирование правовой и материально-технической базы с 2014 по 2017 г., активная политическая поддержка на международной арене с 2017 г. по настоящее время.

Ключевые слова: белорусско-китайские отношения, евразийская интеграция, интеграция интеграций, Один пояс – один путь, ШОС, Экономический пояс Шелкового пути.

The article discusses the specifics of the Belarusian-Chinese partnership within the framework of the «One Belt– One Road» initiative. Attention is focused on studying the evolution of bilateral relations and the results achieved in cooperation. The author's periodization of Belarusian-Chinese relations within the framework of the PRC initiative is presented, which includes three main stages: the emergence of prerequisites, the formation of a legal and logistical base from 2014 to 2017, and active political support in the international arena from 2017 to the present.

Keywords: Belarusian-Chinese relations, Eurasian integration, integration of integrations, One belt – One Road, SCO, Silk Road Economic Belt.

Введение. С момента выдвижения инициативы КНР «Один пояс – один путь» прошло более 10 лет. За этот короткий по историческим меркам временной отрезок географический охват инициативы составил более 150 стран и 30 международных организаций. Приверженность вовлеченных стран стратегии инициативы обусловлена ее глобальными целями, раскрывающими потенциал нового формата международного сотрудничества, основанного на принципе совместного строительства и совместного использования Шелкового пути в интересах открытого, зеленого и честного развития, с ориентиром на благополучие людей и устойчивый экономический рост [1]. Как замечает китайский исследователь, доктор исторических наук Ли Юнцюань, «Один пояс – один путь» – это отражение реальности внутри современного Китая, его стратегии государственного развития. Для других стран «Один пояс – один путь» представляется инициативой открытого взаимовыгодного сотрудничества. Если страны, расположенные вдоль Шелкового пути, продолжают строительство инфраструктур-

турных объектов, либерализацию торговли и расширение производственных связей в реализации инициативы, то в будущем за счет углубления сотрудничества можно ожидать ускоренный рост региональных экономик и повышение уровня политического взаимодоверия стран-участниц [2, с. 29].

Республика Беларусь является первой страной в Восточной Европе, открыто выразившей поддержку проекта «Экономический пояс Шелкового пути» инициативы КНР «Один пояс – один путь». Географическое преимущество нашей страны предопределило ее значимую роль в реализации проекта. Беларусь расположена на стыке рынков Европейского союза и Евразийского экономического союза, выступает инфраструктурным плацдармом, обеспечивающим беспрепятственное движение китайских товаров по линии Азия – Европа. Еще в 2015 г. во время государственного визита в Минск Председатель КНР Си Цзиньпин заявил, что Беларусь обладает уникальными преимуществами для развития проекта «Экономический пояс Шелкового пути» и Китай заинтересован

в углублении сотрудничества по этой линии [3]. На настоящем этапе белорусско-китайские отношения в рамках инициативы «Один пояс – один путь» характеризуются высокой степенью интеграции, способствующей развитию национальной экономики Беларуси.

Цель работы – выделить этапы эволюции белорусско-китайских отношений в рамках инициативы «Один пояс – один путь».

Основой для достижения поставленной цели послужили исследования Ли Юнцюаня [2], С. В. Вергейчика [5], И. М. Авласенко [8], В. С. Ковалёва [18], Е. А. Канаева [20]. В работе доктора исторических наук Ли Юнцюаня раскрывается идейная составляющая потенциала сопряжения инициативы «Один пояс – один путь». Автор обращает внимание на то, что китайскую инициативу необходимо активно продвигать на международном уровне в силу ее большого потенциала для сопряжения со стратегиями развития внешней политики вовлеченных стран. При этом процесс сопряжения продвигается вместе с повышением уровня политического доверия. В этой связи выраженным примером эффективного сопряжения являются белорусско-китайские отношения в рамках инициативы «Один пояс – один путь». Аналитик Белорусского института стратегических исследований, специалист в области внешней политики КНР С. В. Вергейчик замечает, что на современном этапе, несмотря на сложную геополитическую обстановку, Китай остается стратегическим направлением внешней политики Республики Беларусь. Достигнутый высокий уровень политического взаимодоверия в двусторонних отношениях подтягивает за собой расширение торгово-экономического потенциала сотрудничества, от простой торговли стороны эволюционировали к проектному кредитованию, инвестированию и объединению промышленных цепочек.

Основная часть. В январе 2025 г. исполнилось 33 года со дня установления дипломатических отношений между Китаем и Беларусью. За три десятилетия в двусторонних отношениях пять раз повышался политический уровень взаимодоверия. В сентябре 2022 г. был установлен ныне самый высокий статус белорусско-китайских отношений – «всепогодного и всестороннего стратегического партнерства». Исторический скачок в двусторонних отношениях обусловлен высоким уровнем сотрудничества между госу-

дарствами, стремлением повысить благосостояние двух стран и их народов [4].

В марте 2023 г. по итогам переговоров руководства двух стран в Пекине было подписано Совместное заявление о дальнейшем развитии отношений всепогодного и всестороннего стратегического партнерства в новую эпоху. Отдельное внимание в указанном заявлении уделяется масштабной инициативе КНР «Один пояс – один путь» как инструменту расширения прямых связей в белорусско-китайском сотрудничестве (п. 4) [4]. Стороны договорились продолжать содействовать упрощению торговых процедур, минимизирующих барьеры в процессе транзитных перевозок по маршруту Китай – Европа, неуклонно увеличивать двусторонний товарооборот и укреплять сотрудничество в инвестиционной и гуманитарной сфере. Таким образом, достигнутые договоренности в рамках Совместного заявления свидетельствуют о взаимном стремлении стран продолжать углублять всестороннее сотрудничество на пути построения Шелкового пути в новую эпоху. За более чем десятилетний отрезок времени белорусско-китайские отношения прошли несколько этапов в реализации инициативы «Один пояс – один путь». По мнению автора работы, следует выделить три из них.

Первый этап – возникновение предпосылок. В его рамках закладываются основы последующей поддержки и активного участия Беларуси в инициативе. В качестве основных политических факторов, определяющих данный этап, прежде всего необходимо отметить значимость взаимных визитов на высшем и высоком уровне руководства двух стран, в ходе которых обеспечивается открытый обмен мнениями по международным и региональным вопросам политики. Аналитик Белорусского института стратегических исследований, специалист в области внешней политики КНР С. В. Вергейчик отмечает, что визиты и встречи на уровне высшего руководства придают мощный импульс ускорению развития белорусско-китайских отношений и подчеркивают взаимную заинтересованность во всестороннем углублении сотрудничества. Повышение политического уровня взаимодоверия – это показатель дальновидной политики лидеров двух стран. Установление крепких личных отношений на уровне руководства государств является эффективным инструментом в достижении взаимопонимания и взаимодове-

рия по вопросам, представляющим общий интерес [5].

Немаловажным политическим фактором является позиционирование приоритетности Китая во внешней политике Беларуси. О том, что в национальной экономике Беларуси приоритетное место занимает Китай, Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко заявил еще в 2006 г. в Послании на заседании III Всебелорусского народного собрания – высшего конституционного органа государства. Тогда Глава белорусского государства определил значимую роль Китая в национальной внешнеэкономической политике и сконцентрировал внимание на решении проблемы посредничества российской стороны в поставках белорусского калия на китайский рынок. «Это главная наша проблема. Мы должны агрессивно вести свою торговую внешнеэкономическую политику с Китаем. Это источник нашего богатства», – подчеркнул Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко [6]. Спустя 5 лет в своем Послании на заседании IV Всебелорусского народного собрания Президент Республики Беларусь определил Китай в качестве стратегического партнера Беларуси. Отдельное внимание в Послании было уделено проблеме модернизации государственных предприятий за счет научных технологий нашего стратегического (судьбоносного) партнера – Китая [7]. Таким образом, еще до официального представления инициативы «Один пояс – один путь» Беларусь позиционировала Китай в качестве своего основного политического партнера. В этой связи важно обратить внимание на инициативу «интеграции интеграций» Президента Республики Беларусь, в которой приоритет отводится тесной интеграции с Китаем. Инициатива была выдвинута в 2011 г. в качестве нового формата евразийской интеграции, предполагающего расширение партнерства с государствами на Востоке, прежде всего с Китаем. Как замечает белорусский исследователь, кандидат исторических наук И. М. Авласенко, ее цель не ограничивается торгово-экономической сферой и оказывает влияние на формирование стратегии региональной безопасности за счет вовлечения широкого круга интеграционных объединений – не только ЕС и ЕАЭС, но и инициативы КНР «Один пояс – один путь» [8, с. 7].

Второй этап – формирование правовой и материально-технической базы с 2014 по 2017 г. Первым официальным до-

кументом, подтверждающим поддержку инициативы белорусской стороной, стал меморандум между Министерством экономики Республики Беларусь и Министерством коммерции Китая, подписанный в декабре 2014 г. Готовность к непосредственной совместной работе по реализации проекта была впервые озвучена Президентом Республики Беларусь на встрече с Министром иностранных дел КНР Ван И в апреле 2015 г. Глава белорусского государства заверил, что Беларусь активно поддерживает инициативу Китая и готова предоставить свои возможности для строительства Шелкового пути [9]. В ходе официального визита был подписан Договор о дружбе и сотрудничестве между странами, согласно ст. 8 которого стороны договорились совместно всесторонне продвигать создание Экономического пояса Шелкового пути и создавать необходимые для этого благоприятные условия [10]. В свою очередь, поручения правительству Президент Республики Беларусь изложил в Директиве № 5 от 31.08.2015: в п. 6.2 Совету Министров поручено систематизировать и согласовать национальные программы с подходами проекта инициативы [11]. В этот же период на Белорусско-китайском бизнес-форуме, прошедшем в Минске, китайской стороной была озвучена готовность привлечь Фонд Шелкового пути к проектам межрегионального сотрудничества. Тогда Председатель КНР Си Цзиньпин отметил, что укрепление финансово-кредитной поддержки Беларуси путем привлечения основного финансового института инициативы «Один пояс – один путь» должно способствовать ускоренному развитию связей между регионами Беларуси и Китая [12]. Спустя два года Беларусь стала членом второй финансовой структуры инициативы – Азиатского банка инфраструктурных инвестиций.

Третий этап – активная политическая поддержка на международной арене с 2017 г. по настоящее время. Выделение данного этапа объясняется, во-первых, продвижением идеи на высоком уровне. С 2017 г. организуется отдельный форум с целью разработки и популяризации планов действий по реализации инициативы «Один пояс – один путь». Форум выступает полноценной площадкой для подписания соглашений о сотрудничестве, расширения обменов и обучения, развития финансовой интеграции, координации единой политики. В мае 2017 г. в Пекине прошел первый фо-

рум, участниками которого стали лидеры 29 стран, в общей сложности участие приняли представители более 130 стран. На заседании круглого стола глав государств – участников первого форума Президент Республики Беларусь заявил, что в настоящих реалиях глобальных перемен государства могут достигнуть процветания только в совместном взаимовыгодном развитии. Сегодня важно воспользоваться исторической возможностью возрождения Шелкового пути для формирования нового типа международных отношений. Беларусь готова всячески поддерживать новую объединительную философию – инициативу «Один пояс – один путь» [13]. На втором форуме, прошедшем в апреле 2019 г., Президент Республики Беларусь призвал участников к серьезной координации действий и максимальному расширению экономического сотрудничества. Глава белорусского государства подчеркнул, что устранять застойные барьеры необходимо не только на территории отдельных государств, но и наращивать масштабы их устранения на всем протяжении «Одного пояса – одного пути». И Беларусь, как страна, через территорию которой проходят основные товарные потоки с Востока на Запад, в большей степени заинтересована в прозрачной системе товарообмена [14]. В октябре 2023 г. прошел третий форум инициативы, готовность принять участие в масштабном мероприятии Беларусь выразила незамедлительно. В преддверии форума, в официальном заявлении в июне 2023 г., Президент Республики Беларусь подчеркнул, что мы готовы продолжать оказывать посильное содействие в качественной реализации китайской инициативы [15]. Отличительной особенностью третьего форума стало тематическое направление мероприятия, а именно ориентация на продвижение принципиальной позиции всех участников – экономическая взаимозависимость должна восприниматься не как риск, а как возможность развития. Данная позиция является ответной реакцией на усиление США, мер восстановления гегемонии Запада в мире. В связи с этим можно отметить особую роль проведения третьего форума в качестве эффективного механизма продвижения идеи многополярного мира [16, с. 99].

Во-вторых, стратегические планы Китая по реализации инициативы «Один пояс – один путь» выражены в желании использовать отдельные региональные организации в каче-

стве площадки для взаимодействия со странами-участницами. Например, инструментом политического диалога Китая в рамках инициативы выступают ЕАЭС и ШОС. Так, соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве ЕАЭС и КНР было подписано в мае 2018 г. Согласно преамбуле документа цель соглашения заключается в развитии торговых связей, продвижении идеи углубления экономической интеграции в Азиатско-Тихоокеанском регионе и в Евразии и сопряжении проектов ЕАЭС с проектами инициативы «Один пояс – один путь» [17, с. 1]. Как замечает советник Председателя ЕЭК, кандидат юридических наук В. С. Ковалев, актуальность сопряжения проектов ЕАЭС и «Один пояс – один путь» объясняется трансформацией современного миропорядка. Происходит объективный переход от универсального глобализма к прагматичному регионализму, основанному не только на географическом факторе, но и на схожести ориентиров, сопоставимости стратегий социально-экономического развития. Данная тенденция отражает перспективы будущего, ориентацию государств – членов ЕАЭС на углубление взаимодействия с КНР [18, с. 16].

Республика Беларусь является инициативным членом Евразийского экономического союза и играет весомую роль в процессе расширения сотрудничества между строительством Шелкового пути и ЕАЭС. Беларусь заинтересована и активно выступает за сопряжение проектов для обеспечения экономической и политической стабильности в новой архитектуре мироустройства. В феврале 2023 г. во время интервью китайским СМИ Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко заявил: «Нам надо сопряжение, пожалуйста, пусть великий Китай воспользуется нашими возможностями. Рынок ЕАЭС – огромный, конечно, не китайский по населению, но очень перспективный» [19]. Кроме этого, в мае 2023 г. на II Евразийском экономическом форуме, прошедшем в Москве, впервые была озвучена инициатива Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко о сопряжении интеграционных усилий в формате ЕАЭС, ШОС и БРИКС. Данная инициатива направлена на укрепление региональных и трансконтинентальных альянсов, это огромный экономический потенциал, формируемый крупнейшей коалицией государств. На настоящем этапе стремление к сопряжению ШОС и «Один пояс – один путь» выражено проявляется на разных

уровнях взаимодействия. Как отмечает российский исследователь, доктор исторических наук Е. А. Канаев, партнеры Китая по ШОС открыто признают долгосрочный характер масштабной инициативы «Один пояс – один путь» и осознают ее стратегическое значение как для КНР, так и для них самих, в связи с этим выражают поддержку инициативы [20, с. 120]. Для Китая ШОС является одной из самых эффективных платформ по формированию благоприятных внешних условий для реализации инициативы «Один пояс – один путь». Е. А. Канаев замечает, что ШОС продвигает политику «партнерств вместо альянсов», что подразумевает согласование насущных вопросов с правом свободного голосования и отсутствия формальных обязательств. ШОС подтверждает практикой идею создания гармоничного миропорядка, созданного при непосредственном участии Китая [20, с. 119]. В октябре 2023 г. Генеральный секретарь ШОС Чжан Мин заявил о поддержке проектов инициативы «Один пояс – один путь», которая, по его мнению, способствует расширению сотрудничества в рамках ШОС [21].

Заключение. На настоящем этапе в белорусско-китайских отношениях достигнут высокий уровень политического взаимодоверия – «всепогодного и всестороннего стратегического партнерства». Согласно китайской терминологии «всепогодный» означает независящий от любых условий и обстановки. Впервые данный термин был применен в двусторонних отношениях Китая и Паки-

стана. Совместная Декларация об установлении «всепогодных отношений стратегического сотрудничества и партнерства» между Пекином и Исламабадом была подписана в апреле 2015 г., в рамках большого пакета документов по проекту Китайско-Пакистанского экономического коридора – крупной составляющей инициативы «Один пояс – один путь». Таким образом, укреплению связей Пакистана и Беларуси с Китаем до политического уровня «всепогодных» отношений способствовало наличие крупных совместных проектов – жемчужин Шелкового пути. Таковым в Беларуси является индустриальный парк «Великий камень», который Председатель КНР Си Цзиньпин назвал «жемчужиной Экономического пояса Шелкового пути», обращая тем самым внимание на его значимую роль в совместном построении единого мирового сообщества. На 9-м саммите «Пояс и путь», прошедшем в Гонконге в сентябре 2024 г., министр иностранных дел Республики Беларусь М. В. Рыженков выразил уверенность в том, что парк «Великий камень» воплощает в себе суть и философию инициативы «Один пояс – один путь», которая для нас стала полноценным «поясом безопасности». Он также подчеркнул, что Беларусь с уверенностью смотрит в будущее реализации инициативы и призывает мировое сообщество продолжать доказывать на собственном примере эффективность надежного транзита в рамках Экономического пояса Шелкового пути [22].

ЛИТЕРАТУРА

1. Программное выступление Председателя КНР Си Цзиньпина на третьем форуме «Один пояс, один путь» // Портал «Пояс и путь». – URL: <https://rus.yidaiyilu.gov.cn/p/334507.html> (дата обращения: 05.01.2025).
2. Ли, Юнцюань Стратегическое сопряжение для строительства «Одного пояса и одного пути» / Ли Юнцюань // Пояс и путь: возможности для Беларуси : материалы Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 24 февр. 2017 г. / под ред. проф. А. А. Тозика. – Минск : РИВШ, 2017. – С. 27–36.
3. О государственном визите Председателя КНР Си Цзиньпина в Минск в мае 2015 года // Президент Республики Беларусь. – URL: <https://president.gov.by/ru/events/gosudarstvennyj-vizit-predsedatelja-kr-si-tszin-pina-v-belarus-11366> (дата обращения: 05.01.2025).
4. Совместное заявление Беларуси и Китая о дальнейшем развитии отношений всепогодного и всестороннего стратегического партнерства в новую эпоху // Посольство Республики Беларусь в КНР. – URL: <https://china.mfa.gov.by/ru/embassy/news/fb2937bef6398e2d.html> (дата обращения: 05.01.2025).

REFERENCES

1. Programmnoe vystuplenie Predsedatelja KNR Si Tszin'pina na tret'em forumе «Oдин pojas, oдин put'» [Elektronnyj resurs] // Portal «Pojas i put'». – URL: <https://rus.yidaiyilu.gov.cn/p/334507.html> (data obrashcheniya: 05.01.2025).
2. Li, Juntsjuan' Strategicheskoe sopriazhenie dlja stroitel'stva «Odnogo pojasa i odnogo puti» / Li Juntsjuan' // Pojas i put': vozmozhnosti dlja Belarusi : materialy Mezhdunar. nauch.-prakt. konf., Minsk, 24 fevr. 2017 g. / pod red. prof. A. A. Tozika. – Minsk : RIVSh, 2017. – S. 27–36.
3. O gosudarstvennom vizite Predsedatelja KNR Si Tszin'pina v minsk v mae 2015 goda // Prezident Respubliki Belarus'. – URL: <https://president.gov.by/ru/events/gosudarstvennyj-vizit-predsedatelja-kr-si-tszin-pina-v-belarus-11366> (data obrashcheniya: 05.01.2025).
4. Sovmestnoe zjavlenie Belarusi i Kitaja o dal'nejshem razvitii otnoshenij vsepogodnogo i vsestoronnego strategicheskogo partnerstva v novuju `epohu // Posol'stvo Respubliki Belarus' v KNR. – URL: <https://china.mfa.gov.by/ru/embassy/news/fb2937bef6398e2d.html> (data obrashcheniya: 05.01.2025).

5. О визите Премьера Госсовета КНР в Беларусь и двустороннем взаимодействии между странами // БИСИ. – URL: <https://bisr.gov.by/my-v-smi/analitik-bisi-o-vizite-premera-gossoveta-kr-v-belarus-i-dvustoronnem-vzaimodeystvii> (дата обращения: 05.01.2025).
6. Доклад Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко на III Всебелорусском народном собрании // Президент Республики Беларусь. – URL: <https://president.gov.by/ru/events/doklad-prezidenta-respubliki-belarus-aglukashenko-na-tretjem-vsebelorusskom-narodnom-sobranii-5863> (дата обращения: 06.01.2025).
7. Доклад Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко на IV Всебелорусском народном собрании // Президент Республики Беларусь. – URL: <https://president.gov.by/ru/events/doklad-prezidenta-respubliki-belarus-aleksandra-lukashenko-na-chetvertom-vsebelorusskom-narodnom-sobranii-5895> (дата обращения: 06.01.2025).
8. Авласенко, И. М. Инициативы Республики Беларусь в сфере региональной безопасности в 2010-е гг. / И. М. Авласенко // Дипломатия Беларуси: новые вызовы: материалы Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 24 марта 2022 г. / Белорус. гос. ун-т; редкол.: Е. А. Достанко (гл. ред.) [и др.]. – Минск: БГУ, 2022. – С. 5–11.
9. О визите Министра иностранных дел КНР Ван И в Беларусь // Президент Республики Беларусь. – URL: <https://president.gov.by/ru/events/vstrecha-s-ministrom-inostrannykh-del-kr-van-i-11179> (дата обращения: 05.01.2025).
10. Договор о дружбе и сотрудничестве между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – URL: <https://pravo.by/document/guid12551p0I0-1500037> (дата обращения: 06.01.2025).
11. Директива Президента Республики Беларусь № 5 от 31 августа 2015 г. «О развитии двусторонних отношений Республики Беларусь с Китайской Народной Республикой» // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – URL: <https://pravo.by/document/guid12551p0P01500005> (дата обращения: 06.01.2025).
12. О проведении Белорусско-китайского межрегионального бизнес-форума в мае 2015 года // БЕЛТА. – URL: <https://belta.by/special/economics/view/kr-gotova-ispolzovat-fond-shelkovogo-puti-dlja-razvitija-mezhregionalnogo-sotrudnichestva-s-belarusiju-2612-2015/5> (дата обращения: 06.01.2025).
13. Об участии Президента Республики Беларусь на заседании круглого стола глав государств-участников первого форума «Один пояс, один путь» // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – URL: <https://pravo.by/novosti/obshchestvenno-politicheskie-i-v-oblasti-prava/2017/may/24152/> (дата обращения: 06.01.2025).
14. Об участии Президента Республики Беларусь во втором форуме «Один пояс, один путь» в апреле 2019 года // Президент Республики Беларусь. – URL: <https://president.gov.by/ru/events/uchastie-v-mezhdunarodnom-forume-pojas-i-put-20957> (дата обращения: 06.01.2025).
15. Об участии Республики Беларусь в третьем форуме «Один пояс, один путь» // Агентство экономической информации Прайм. – URL: <https://1prime.ru/20230615/840831224.html> (дата обращения: 06.01.2025).
5. O vizite Prem'era Gossoveta KNR v Belarus' i dvustoronnem vzaimodejstvii mezhdru stranami // BISI. – URL: <https://bisr.gov.by/my-v-smi/analitik-bisi-o-vizite-premera-gossoveta-kr-v-belarus-i-dvustoronnem-vzaimodeystvii> (data obrashcheniya: 05.01.2025).
6. Doklad Prezidenta Respubliki Belarus' A. G. Lukashenko na III Vsebelorusskom narodnom sobranii // Prezident Respubliki Belarus'. – URL: <https://president.gov.by/ru/events/doklad-prezidenta-respubliki-belarus-aglukashenko-na-tretjem-vsebelorusskom-narodnom-sobranii-5863> (data obrashcheniya: 06.01.2025).
7. Doklad Prezidenta Respubliki Belarus' A.G.Lukashenko na IV Vsebelorusskom narodnom sobranii // Prezident Respubliki Belarus'. – URL: <https://president.gov.by/ru/events/doklad-prezidenta-respubliki-belarus-aleksandra-lukashenko-na-chetvertom-vsebelorusskom-narodnom-sobranii-5895> (data obrashcheniya: 06.01.2025).
8. Avlasenko, I. M. Initsiativy Respubliki Belarus' v sfere regional'noj bezopasnosti v 2010-e gg. / I. M. Avlasenko // Diplomatiya Belarusi: novye vyzovy : materialy Mezhdunar. nauch.-prakt. konf., Minsk, 24 marta 2022 g. / Belarus. gos. un-t ; redkol.: E. A. Dostanko (gl. red.) [i dr.]. – Minsk : BGU, 2022. – S. 5–11.
9. O vizite Ministra inostrannyj del KNR Van I v Belarus' // Prezident Respubliki Belarus'. – URL: <https://president.gov.by/ru/events/vstrecha-s-ministrom-inostrannykh-del-kr-van-i-11179> (data obrashcheniya: 05.01.2025).
10. Dogovor o druzhbe i sotrudnichestve mezhdru Respublikoj Belarus' i Kitajskoj Narodnoj Respublikoj [Elektronnyj resurs] // Natsional'nyj pravovoj Internet-portal Respubliki Belarus'. – URL: <https://pravo.by/document/guid12551p0I01500037> (data obrashcheniya: 06.01.2025).
11. Direktiva Prezidenta Respubliki Belarus' № 5 ot 31 avgusta 2015 g. «O razvitii dvustoronnih otnoshenij Respubliki Belarus' s Kitajskoj Narodnoj Respublikoj» // Natsional'nyj pravovoj Internet-portal Respubliki Belarus'. – URL: <https://pravo.by/document/guid12551p0P01500005> (data obrashcheniya: 06.01.2025).
12. O provedenii Belorussko-kitajskogo mezhregional'nogo biznes-foruma v mae 2015 goda // BELTA. – URL: <https://belta.by/special/economics/view/kr-gotova-ispolzovat-fond-shelkovogo-puti-dlja-razvitija-mezhregionalnogo-sotrudnichestva-s-belarusiju-2612-2015/5> (data obrashcheniya: 06.01.2025).
13. Ob uchastii Prezidenta Respubliki Belarus' na zasedanii kruglogo stola glav gosudarstv-uchastnikov pervogo foruma «Odin pojas, odin put'» // Natsional'nyj pravovoj Internet-portal Respubliki Belarus'. – URL: <https://pravo.by/novosti/obshchestvenno-politicheskie-i-v-oblasti-prava/2017/may/24152/> (data obrashcheniya: 06.01.2025).
14. Ob uchastii Prezidenta Respubliki Belarus' vo vtorom forume «Odin pojas, odin put'» v aprele 2019 goda // Prezident Respubliki Belarus'. – URL: <https://president.gov.by/ru/events/uchastie-v-mezhdunarodnom-forume-pojas-i-put-20957> (data obrashcheniya: 06.01.2025).
15. Ob uchastii Respubliki Belarus' v tret'em forume «Odin pojas, odin put'» // Agentstvo `ekonomicheskoy informatsii Prajm. – URL: <https://1prime.ru/20230615/840831224.html> (data obrashcheniya: 06.01.2025).

16. Василевская, В. Э. Форум высокого уровня по международному сотрудничеству в рамках «Пояса и Пути»: сущность, история, итоги / В. Э. Василевская // Актуальные проблемы правовых, экономических и социально-гуманитарных наук : материалы XIV Международ. науч.-практ. конф. проф.-преподават. состава, аспирантов, магистрантов и студентов, Минск, 18 апр. 2024 г. / «БІП – Университет права и социально-информационных технологий» ; редкол.: С. И. Романюк [и др.]. – Минск : БІП, 2024. – Ч. 2. – С. 97–100.
17. Соглашение о торгово-экономическом сотрудничестве между Евразийским экономическим союзом и его государствами-членами и Китайской Народной Республикой // Евразийская экономическая комиссия. – URL: <https://eec.eaeunion.org/upload/medialibrary/21b/Tekst-russkiy-EAEU-alternate-final.pdf> (дата обращения: 06.01.2025).
18. Ковалев, В. С. ЕАЭС и Китай: партнерство в интересах самодостаточности / В. С. Ковалёв // Евразийская интеграция: экономика, право, политика. – 2023. – № 3 (45). – С. 15–24.
19. Интервью Президента Республики Беларусь китайским СМИ в феврале 2023 года // Интернет-портал BELTA.BY. – URL: <https://belta.by/president/view/lukashenko-odnoznachno-nuzhno-soprjazhenie-initsiativy-odin-pojas-odin-put-i-novoj-politiki-eaes-552797-2023/> (дата обращения: 06.01.2025).
20. Канаев, Е. А. Шанхайская организация сотрудничества в китайской Инициативе пояса и пути / Е. А. Канаев, Лю Синтао // ЛОКУС: люди, общество, культуры, смыслы. – 2018. – № 2. – С. 116–124.
21. О поддержке ШОС проектов инициативы «Один пояс – один путь» // РИА новости. – URL: <https://ria.ru/20231017/shos-1903223784.html> (дата обращения: 06.01.2025).
22. Выступление Министра иностранных дел Республики Беларусь на 9-м саммите «Пояс и Путь» в сентябре 2024 года // Министерство иностранных дел Республики Беларусь. – URL: https://mfa.gov.by/press/news_mfa/dd8b6abcd8f4a2db.html (дата обращения: 06.01.2025).
16. Vasilevskaja, V. E. Forum vysokogo urovnja po mezhdunarodnomu sotrudnicestvu v ramkah «Pojasa i Puti»: suschnost', istorija, itogi / V. E. Vasilevskaja // Aktual'nye problemy pravovyh, `ekonomicheskikh i sotsial'no-gumanitarnyh nauk : materialy XIV Mezhdunar. nauch.-prakt. konf. prof.-prepodavat. sostava, aspirantov, magistrantov i studentov, Minsk, 18 apr. 2024 g. / «BIP – Universitet prava i sotsial'no-informatsionnyh tehnologij» ; redkol.: S. I. Romanjuk [i dr.]. – Minsk : BIP, 2024. – Ch. 2. – S. 97–100.
17. Soglashenie o torgovo-`ekonomicheskom sotrudnicestve mezhdru Evrazijskim `ekonomicheskim sojuzom i ego gosudarstvami-chlenami i Kitajskoj Narodnoj Respublikoj // Evrazijskaja `ekonomicheskaja komissija. – URL: <https://eec.eaeunion.org/upload/medialibrary/21b/Tekst-russkiy-EAEU-alternate-final.pdf> (data obrashcheniya: 06.01.2025).
18. Koval'ov, V. S. EAES i Kitaj: partnjorstvo v interesah samodostatochnosti / V. S. Koval'ov // Evrazijskaja integratsija: `ekonomika, pravo, politika. – 2023. – № 3 (45). – S. 15–24.
19. Interv'ju Prezidenta Respubliki Belarus' kitajskim SMI v fevrale 2023 goda // Internet-portal BELTA.BY. – URL: <https://belta.by/president/view/lukashenko-odnoznachno-nuzhno-soprjazhenie-initsiativy-odin-pojas-odin-put-i-novoj-politiki-eaes-552797-2023/> (data obrashcheniya: 06.01.2025).
20. Kanaev, E. A. Shanhajskaja organizatsija sotrudnicestva v kitajskoj Initsiative pojasa i puti / E. A. Kanaev, Lju Sintao // LOKUS: ljudi, obschestvo, kul'tury, smysly. – 2018. – № 2. – S. 116–124.
21. O podderzhke ShOS proektov initsiativy «Odin pojasa – odin put'» // RIA novosti. – URL: <https://ria.ru/20231017/shos-1903223784.html> (data obrashcheniya: 06.01.2025).
22. Vystuplenie Ministra inostrannyh del Respubliki Belarus' na 9-m sammite «Pojas i Put'» v sentjabre 2024 goda // Ministerstvo inostrannyh del Respubliki Belarus'. – URL: https://mfa.gov.by/press/news_mfa/dd8b6abcd8f4a2db.html (data obrashcheniya: 06.01.2025).